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ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR

Em 15 de outubro de 2025, foi realizada na sala de reuniões da Secretaria de Desenvolvimento 

Economico e Geração de Emprego, situada à Rua José Caballero, 143 – 5º andar, Vila Bastos, 

Santo André, a 11ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo - Gestão 2024-2025 

COMTUR.

Agradecimentos:

Rubens dá inicio, em segunda chamada, a 11ª Reunião do COMTUR às 10h15, dando boas 

vindas e agradecendo a participação de todos.

Informes:

1.         Município de Interesse Turístico – título aprovado;

2.         Turismo Industrial e de Inovação – visitas de 2025;

3.         Feira do Empreendedor do Sebrae – dias 15 a 18/11;

4.         Semana de Ciência, Tecnologia e Inovação – dias 22 a 24/10;

5.         Pesquisa de Demanda Turística 2025;

6.         Geral Vila de Paranapiacaba.

Pauta da 11ª Reunião Ordinária: 

1.           Aprovação da ata da 10ª reunião ordinária;

2.           Apresentação de proposta para transporte turístico e feira de turismo (José Sérgio, 

Guia Turístico);

3.           Eleição COMTUR em 28/11/2025;

4.           21º Salão São Paulo de Turismo 2025 – dias 12 a 14/11;

5.           Palavra aberta aos membros do Conselho.

Rubens inicia anunciando o reconhecimento do Municipio como MIT - Município de 

Interesse Turístico pelo Governo do Estado, processo iniciado há 6 anos e evento em que a 

equipe do Turismo esteve presente na ALESP-SP. Tatiana solicta esclarecimentos quanto aos

tipos de projeto que poderão ser apresentados a partir deste reconhecimento, e Rubens 

esclarece que o estado aprovou, mas ainda não houve o ranqueamento do Municipios 

reconhecidos, degrau necessário para então termos maiores informaçãoes tanto dos projetos, 

quanto dos valores possíveis. Ele continua afirmando que todos esses projetos passarão por

aprovação prévia do COMTUR, e explica também que somente o Poder Público pode 

aplicar/apresentar projeto, mas que maiores informações serão trazidas tão logo seja possível.

Paulo Tinoco sugere que solicitemos ao DADETUR seminários de qualificação para que o 

COMTUR fique apto a aplicar projetos, Rubens concorda e diz que entrará em contato com 

Vanilson do Estado para trazer um posicionamento quanto a essa conversa.

Rubens apresenta o funcionário do Turismo, André Serra, que atualmente cuida das 

relações com as empresas cadastradas no Turismo Industrial. André traz os números do 
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Tursimo Industrial deste ano de 2025, explica ao grupo como essas visitas funcionam, e 

esclarece que as empresas atuantes no momento são Unipar e Braskem.

Rubens pergunta quem participará da Feira do Sebrae, informa que o Turismo estará 

presente junto da Secretaria de Desenvolvimento Economico e Geração de Emprego, no stand

do Municipio de Santo André, que nosso plantão é na próxima quinta-feira e que nosso stand 

dá enfase ao Turismo em sua decoração. Tania Gori informa que estará expondo no stand da 

Casa de Bruxa, e que além disso foi convidada a fazer uma palestra em um dos quadros de 

apresentação da feira, a equipe a parabeniza pelo feito.

Rubens traz a programação da Semana de Inovação, fala sobre o evento e convida 

todos a participar. Então ele informa que a equipe ainda está fazendo as Pesquisas de 

Demanda Turistica, que são necessárias para manter o título de Município de Interesse 

Turístico, mas demandam muito trabalho por isso ainda está em andamento, ele explica as 

dificuldades em concluir esta atividade e todos os lugares onde a pesquisa tem sido aplicada.

A palavra é  passada ao Guilhereme que traz a programação da Vila de Paranapiacaba 

no mês de novembro com Halloween, Novembeer, reunião Pré-Cop 30. Guilherme informa 

que a Vila está com um projeto de abertura dos restaurantes durante a semana para incentivar 

o movimento fora dos finais de semana também. Valter faz uma solicitação, pede para que o 

trem turístico de Paranapiacaba, que funicona aos finais de semana saindo de SP e voltando 

no mesmo dia, ofereça a opção de volta no dia seguinte, chegando no sábado e saindo no 

domingo, possibilitando assim que os passageiros pernoitem na Vila. Guilherme explica que a 

administração deste trem é da CPTM e que a Sub-prefeitura nada pode fazer quanto a isso. 

Guilherme explica que os trilhos estão concedidos para a MRV, tendo eles a permissão de uso 

por mais 20 anos, e que é a MRV que aluga esses trilhos para a CPTM usar aos finais de semana 

com o passeio turístico. Valter diz que isso dificulta muito para o fomento do turismo dentro 

da Vila e que muitas pessoas querem ficar, mas não teriam transposrte para voltar no dia 

seguinte, ele diz tambem que o fato de não haver linha de trem para transposrte de 

passageiros durante a semana é um grande obstáculo para o fometo do turismo e aumento 

do movimento de segunda a sexta. Guilherme explica que a demanada é muito pequena, e por 

isso não é possivel a abertura de uma linha diária até a Vila. Tatiana explica que o custo deste 

aluguel de trilhos se faz por km e que o valor é altissimo, ela completa dizendo que o Sub-

prefeito tem reunião com a CPTM na semana seguinte, e que eles vão levar a solicitações para 

o Sub-prefeito. Tinoco sugere que diante dessas dificuldades, vans podem fazer esse roteiro. 

Valter questiona dizendo que a linha é pública e Tatiana responde dizendo que não é essa a 

informação que ela tem. Tinoco diz que a MRS tem que ver o turismo como fonte de renda 

agregadora e Tatiana explica que essa relação já existe, que a empresa investe na Vila, e que 

alguns projetos de revitalização de prédios foram desenvolvidos com recursos da MRS. Tinoco 

pede a Tatiana que intermedeie uma visita do COMTUR à MRS para que possamos falar de 

turismo, ele conta das atividades turisticas em Santo André que exercera no passado e que vê 

possibilidades para que este trajeto seja ativo também durante a semana.Valter afirma que o 

número de turistas vai aumentar muito com a parada dos navios de cruzeiro no Porto de 

Santos, e que essas pessoas poderiam chegar até a Vila de trem, neste momento, é solicitada

mudança de assunto para retomada em outra reunião com respostas ou posicionamentos.

Rubens pede a todos que assinem a ATA da reunião anterior, enviada previamente pelo 

email do COMTUR e passa a palavra para o visitante Sérgio, para que este inicie sua 

apresentação conforme combinado em reunião anterior.
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Sérgio inicia sua apresentação “Turismo no ABCDMRR- Potência Nacional”, ele traz 

uma proposta de Feira de Turismo para acontecer no ABC, segundo Sergio, os 7 municipios 

deveriam se unir e fortalecer o Turismo. Ele faz uma apresentação com ideias que já funcionam 

em outros lugares como um ônibus turístico que circularia pelos municipios, Sergio solicita que 

os municipios se unam e Rubens explica que quem pode fazer algo neste setido é o Consórcio 

Municipal do ABC, e indica Sergio a procurá-los. Tinoco pergunta sobre a feira, aonde Sergio

imagina que seria possível realiza-la, Sérgio diz acreditar que SBC tem esse espaço no antigo 

Vera Cruz, e Rubens lembra que ali está acontecendo a cosntrução do Sesc de SBC. Valter 

acrescenta que o ideal é que Sergio levasse a ideia a ser discutida com os COMTURs dos outros 

municipios e Sergio acrescenta que já tentou contato, mas que única cidade que o atendeu até 

o momento foi Santo André. Tania sugere que o caminho seja inverso, ela acredita que Sergio 

precisa primeiro comprovar que há público pra essa feira, que o trade participaria, e que 

existem possibilidades de patrocínio para então trazer para o “convencimento” do Sistema 

Público. Ficou indicado que o Sérgio José em acordo com o Paulo Tinoco farão uma conversa 

com o Sehal para discutir a viabilidade do projeto da feira de turismo, visto que é o principal 

sindicato patronal, e abarca a área de turismo na região do ABC Paulista.

Rubens atenta para o horário, agradece a todos e finaliza a reunião as 12h.

Segue o registro dos presentes:

Representantes do Poder Público:

Debora Amanda L. Ferreira - membro suplente representante da Secretaria de Cultura;

Guilherme Ribeiro S. Pinto - membro suplente representante Secretaria de Meio Ambiente;

Rubens Gallino Junior – membro titular representante da área relacionada ao Turismo;

Tamara Santana - membro titular representante da Secretaria de Desenvolviento Econômico 

e Geração de Emprego.

Tarsila de Almeida Fernandes – membro suplente representante da área relacionada ao 

Turismo;

Tatiana Aparecida Machado - membro suplente representante Secretaria de Meio Ambiente;

Representantes da Sociedade Civil:

Alexandre Antonio Galves Gori - membro suplente representante dos Prestadores de Serviços 

Turísticos;
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Fábio Santos Santana - membro titular representante dos Meios de Hospedagem;

Paulo Henrique da Rocha Tinoco - membro titular representante dos Agentes de Viagem;

Tânia Cristina Morgado Gori - membro titular representante dos Prestadores de Serviços 

Turísticos;

Valter Mendes - membro suplemte representante dos Meios de Hospedagem;

Visitantes e convidados:

André Pinto Serra - representando a Secretaria de Desenvolviento Econômico;

Sérgio José dos Santos – Guia de Turismo;

Tarsila de Almeida Fernandes
Secretária

Paulo Henrique da Rocha Tinoco
Presidente


